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Corrigé type Examen du module d’Agropédologie et fertilisation 3 éme année Production végétale

1. Expliquer la rétrogradation et quelles sont ses conséquences (3 points)
Elle concerne les ions NHy+ et la potassium qui peuvent se fixer de fagon trés

énergique entre les feuillets des argiles du type illite et vermiculite, la fixation est
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irréversible.
Ce phénomene de fixation est accentué par les cycles d'humectation- dessiccation.
Les conséquences de la rétrogradation sont la diminution des nombres de sites sur le

complexe adsorbant et la perte dans la quantité des éléments nutritifs assimilables.
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Expliquer la décalcification (2 points)

C’est I’élimination de I’exces de calcium dans le sol. On introduit du chlorure de
-potassium (KCl, engrais potassique), ce sel se dissout, puis se dissocie en anions Cl-
et cations K. Ces derniers, augmentant la concentration en ions K" de la solution,
provoquent un échange avec le complexe : ils prennent sur celui-ci la place d’ions
Ca™, araison de 2 K* pour 1 Ca™". Ces cations Ca’" remis en solution forment, avec

les anions CI” du CaCly, sel soluble lui peut étre lessivé.
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Quelle est la forme d’azote utilisée a 'intérieur de la plante (1 point)
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4. Compléter le schéma suivant (2 points)
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Quelles sont les caractéristiques de I’engrais a prendre en considération avant le choix
de ’engrais (3 points)

- La rapidité d'action des engrais

a La nature des engrais

- L’indice de salinité des engrais

- Le prix des engrais

6- Citer 3 amendements minéraux et leurs intéréts dans le sol (3 points)

o

L’argile pour corriger les sols légers
Le sable pour corriger les sols tres lourds
La chaux pour corriger le pH

Expliquer I’effet du rayon hydraté dans le phénoméne d’échange ionique (2 points)
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LINTENSITE DE FIXATION DES CATIONS dépend de leur valencs
et de leur hydratation. - -
@ lLes ions bivalents, Ca et Mg, sonmt plus énergiguement .
que les monovalents. - .
@ Pius les cations sont entourés d'une couche d'eau npoiianig,
moins ils peuvent s'approcher des colioides. Pour cette raison,
le sodium, bien gu'étant un ion floculant, assure fa ation
ia moins stable. .

7. Donner la définition de (3 points) :

Lessivage : désigne la migration des ¢&léments en suspension, essentiellement les argiles.
Elles se déposent dans I'horizon B, sur les parois des vides ou a la périphérie des unités

structurales formant des enrobements orientés appelés argillanes (formation d'un horizon Bt).

Lixiviation : c'est le processus de migration verticale (descendante) des sels solubles. Il
s'agit essentiellement des cations alcalins et alcalino-terreux susceptibles de former des
selsau pH du sol. Leur migration provoque généralement une évolution des sols non
calcaires par la voie acide : le départ de ces cations favorise une diminution du taux de
saturation en bases. En climat sec, a forte évaporation, le calcium entrainé précipite en
profondeur sous forme de carbonates de calcium (formation d'un horiion calcaire) ou sous

forme de gypse (horizon gypseux).



Chéluviation : concerne la migration de complexes organo - métalliques ou chélates. Ces
complexes constituent des pseudo-solutions. Leur solubilité dépend étroitement des
conditions du miliew. telles que le Eh, le pH, la composition ionique et la concentration

des solutions du sol.

$dommorpiie - cest la présence de I’eau dans une partie ou la totalité du profil durant une

pemade de I"année ou toute I’année.




